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VERBALE N. 9/2025 DEL CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE  

DEL 16 MAGGIO 2025  
 
Il Consiglio di Amministrazione si è riunito oggi, venerdì 16 maggio 2025 dalle ore 12.45 in 
presenza, e in via telematica, come previsto dall’articolo 18 comma 5 dello Statuto, presso la sede di 
Arese P.zza Salvo D’Acquisto 6, per discutere e deliberare sugli argomenti iscritti nell’avviso di 
convocazione. 
 
Sono presenti i signori: Maria Antonia Triulzi presidente CdA, vicepresidente Matteo Colombo, il 
consigliere Luca Pouchain, il direttore Pieraldo Lietti e Maura Beretta istituzionale. 
 
La convocazione è stata trasmessa in data 14 maggio 2025 nel rispetto delle normative vigenti e 
dello Statuto. 
 
Assume la presidenza Maria Antonia Triulzi. 
 
1) approvazione verbali del 27 marzo 2025, 11 aprile 2025 e 28 aprile 2025; 
2) approvazione rinnovo mutuo chirografario in BCC; 
3) aggiornamento da parte del Direttore delle attività con particolare riferimento al ruolo di 

CSBNO con Lodi; 
4) richieste di nuovi servizi da parte di Comuni non soci; 
5) sviluppo delle piattaforme e collaborazioni; 
6) ruolo di CSBNO in Rete delle Reti: 
7) varie ed eventuali. 
 
Punto 1: approvazione verbali del 27 marzo 2025, 11 aprile 2025 e 28 aprile 2025 
Viene approvato il verbale del 27 marzo 2025 con una modifica. 

I verbali dell’11 aprile e del 28 aprile 2025 vengono approvati senza nessuna modifica. 

La decisione è assunta all’unanimità.  
 
Punto 2: approvazione rinnovo mutuo chirografario in BCC 
Si richiede il rinnovo del mutuo chirografario presso la BCC Milano - filiale di Paderno Dugnano; si 
ricorda che non comporta spese se non si chiedono prestiti. La proposta è di approvare la richiesta 
di rinnovo per l'anno 2025 del mutuo chirografario con plafond rotativo per il valore di € 500.000.  
La prima stipula di questo mutuo chirografario, ora solo in rinnovo, era già stata approvata con 
delibera 1 del 21 febbraio 2018 dall'Assemblea dei Soci. 
 
Decisione del CdA 
Il CdA, preso atto della necessità di richiedere alla Banca di Credito Cooperativo il rinnovo annuale 

del mutuo chirografario con plafond rotativo per un importo di € 500.000,00 euro, così come 
approvato con delibera dell’Assemblea consortile nr. 1 del 21 febbraio 2018, approva la richiesta di 
rinnovo e delega il Direttore a gestire le pratiche conseguenti per l’anno 2025. 
 
La decisione è assunta all’unanimità. 
 



 

CSBNO 
culture socialità biblioteche network operativo 
P.zza Salvo D’Acquisto, 6 – 20044 Arese (MI) 
Tel+39 02 9906071 - Fax +39 02 93664708 
C.F. - P.iva 11964270158 
www.csbno.net –  consorzio@csbno.net  

Punto 3: aggiornamento da parte del Direttore delle attività con particolare riferimento al 
ruolo di CSBNO con Lodi 
Il Direttore informa i presenti che con Lodi si è arrivati a regime dell’assetto delle biblioteche che 
prima erano in capo alla Provincia e ora viceversa con convenzioni dei singoli Comuni con Csbno. 
Attualmente abbiamo 22 realtà bibliotecarie. Diversamente dal passato, dove la Provincia di Lodi, 
riconosceva un contributo integrativo sul costo del personale orario pari al 20% circa, che era di 
21,00 euro, ora vi è stata la necessità da parte del Csbno di un adeguamento del costo orario del 
personale all’ora che è di 28,00 euro. Stiamo garantendo una attività di coordinamento e abbiamo 
fornito assistenza amministrativa per le procedure per le singole convenzioni per i 22 Comuni 
perlopiù di piccole dimensioni. Sottolinea come il CSBNO abbia sempre garantito in questi 
passaggi amministrativi la continuità del servizio. Interviene la Presidente ponendo all’attenzione 
tre differenti temi: istituzionale, con la richiesta di nomina dei candidati per il Comitato Territoriale; 
la necessità di prendere visione delle diverse realtà bibliotecarie e il ruolo culturale e 
biblioteconomico di cui il Csbno è portatore e che possa essere messo al servizio di queste realtà 
per il miglioramento della loro attività.       
La Presidente informa di aver contattato la Responsabile Patrizia Ferrari del Sistema di Lodi e di 
aver fissato per il prossimo giugno un incontro con data ancora da definire. Si valuterà se anche 
per la Provincia di Lodi organizzare una conferenza stampa. 
 
Decisione del CdA 
Il CdA condivide  
 
Punto 4.: richieste di nuovi servizi da parte di Comuni non soci  
Il Direttore informa che nell’area del saronnese un comune ha chiesto una ipotesi di intervento 
come azienda e si richiama il 20% per servizi ad esterni. Tutti i soci hanno rinnovato le commesse 
con un piccolo incremento. Sono stati richiesti preventivi da Sesto San Giovanni e Villa Cortese. A 
bilancio si era messo un incremento del 3% ma i dati in nostro possesso prospettano un 
incremento maggiore.   
 
Decisione del CdA 
Il CdA condivide  
 
Punto 5.: sviluppo delle piattaforme e collaborazioni 
Lo sviluppo delle piattaforme e delle collaborazioni si sottolinea entrano nella quota del 20%. Sono 
MLOL, Cafelib e Cose da Fare. Nel corso del 2025 si completerà l’installazione di CaféLib in CUBI 
con oltre 50-60 biblioteche. 
 
Decisione del CdA 
Il CdA condivide. 
 
Punto 6.: ruolo di CSBNO in Rete delle Reti 
Il punto viene rinviato a una prossima seduta 
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Punto 7.: varie ed eventuali 
 
Revisione Statuto 
Apre il punto il Direttore dichiarando, sulla base dei suoi tre anni di esperienza e della 
consapevolezza acquisita, di ritenere questo passaggio di revisione statutaria un passaggio molto 
importante. Prosegue affermando che l’idea del futuro dell’azienda e lo statuto siano strettamente 
correlati. Se si Immagina l’ampliamento dei soci, si renderà necessario rivedere la governance, gli 
strumenti, l’organizzazione, il livello di costruzione dei servizi base, così come il calcolo della 
quota. Segue discussione nella quale si ritiene di poter utilizzare lo strumento dei regolamenti. Vi è 
inoltre il tema del CdA e la sua crescita. La Presidente invierà alcune idee e si condivide la 
necessità che entro quest’anno si risolva il tema della durata ora al 2030. Prosegue il proprio 
intervento informando i presenti di aver contattato la dott.ssa Sandra D’Agostino la quale, con una 
esperienza trentennale in qualità di segretaria generale in doversi Comuni della nostra zona, 
prestò gratuitamente la propria consulenza sulla questione segnalata dall’ARAN sul controllo 
analogo contribuendo altresì alla formulazione dell’art. 12 bis del nostro Statuto. Anche per questo 
gruppo di lavoro per il quale è in corso la sua composizione, come richiesto nell’Assemblea 
consortile del 28 aprile scorso, la dott.ssa D’Agostino si è resa disponibile, sempre a titolo gratuito 
e in qualità di esperta, a svolgere una consulenza al CdA nonché a far parte del Gruppo di lavoro 
in corso di composizione. Il punto si chiude con l’invito al Direttore di redigere una traccia di 
elementi che dovranno essere rivisti.  
 
Decisione del CdA 
Il CdA, sentita la Presidente, approva la proposta di incaricare la dott.ssa Sandra D’Agostino in 
qualità di esperta di diritto degli enti locali, come da curriculum allegato, per la revisione dello 
Statuto vigente, la quale parteciperà altresì al Gruppo di Lavoro. Si ringrazia la dott.ssa Sandra 
D’Agostino per la decisione di svolgere questo incarico a titolo gratuito. 
 
La decisione è assunta all’unanimità 
 
Salone del libro di Torino e proposta incontro con assessore Caruso e dirigente Pacca 
La Presidente relaziona ai presenti sulla partecipazione agli incontri con il ministro Giuli e con 
l’assessore alla cultura della Regione Lombardia Francesca Caruso e con il funzionario regionale 
Davide Pacca. In particolare, sottolinea l’interesse manifestato dall’assessore Caruso e dal 
dirigente Pacca per la nostra rete. Propone di organizzare un incontro nei prossimi giorni sia con 
Davide Pacca per discutere sui bandi europei sia con l’assessore Caruso. Sentiti i presenti si 
propongono le date del 29 o 30 maggio e del 5 e 6 giugno.  
 
Conferenza stampa adesione città di Varese, 13 giugno 2025 
Il Sindaco di Varese e l’assessore Maggi di Cinisello B.mo ritengono utile organizzare una 
conferenza stampa per presentare alla stampa questo importante adesione della città di Varese a 
Csbno il prossimo 13 giugno.  La Presidente invita la direzione a lavorar per l’organizzazione 
dell’evento.    
Si ritiene inoltre utile organizzare un incontro con l’architetto Muscogiuri, esperto al quale il comune 
di Varese ha commissionato il progetto degli arredi, presso l’ex Caserma Garibaldi. Il Direttore fa 
presente che compito del Csbno realizzare la progettazione biblioteconomica, in seguito 
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all’incarico dato da Varese in fase di formalizzazione del contratto. 
  
Gruppo di lavoro per modifiche statutarie 
La Presidente Triulzi richiama l’Assemblea del 28 aprile scorso, nella quale erano stati individuati 
alcuni amministratori già disponibili a far part del gruppo di lavoro per la revisione dello Statuto che 
sono: Bresso, Paderno Dugnano, Pero e San Vittore Olona.  Vista l’importanza dell’argomento, in 
conformità con quanto discusso in Assemblea si inviteranno altri soci a far parte dello stesso 
gruppo per una maggiore rappresentanza. 
 
Comitato territoriale 
Come anticipato durante l’Assemblea del 28 aprile scorso, si rende indispensabile, essendo in 
carica 4 rappresentanti su 6 che il Comitato riprende a convocarsi. Con l’adesione della Provincia 
di Lodi, come da Statuto vigente, si rende necessario verificare con Lodi la loro presenza nel 
Comitato con due loro rappresenti. A tale scopo verrà inviata una richiesta formale alla Provincia di 
Lodi.  
 
Nuovo Logo 
Il Direttore presenta alcune versioni del nostro nuovo logo avendo verificato la necessità di 
renderci maggiormente comprensibili, soprattutto per chi, da territori estranei alla nostra rete, 
osserva con interesse le attività dell'Azienda consortile e dei suoi comuni soci. Nonostante il nostro 
acronimo sia molto conosciuto, riteniamo che non sia facilmente decifrabile. Renderlo esplicito ci 
sembra quindi un'operazione utile a rappresentare più efficacemente l'evoluzione di CSBNO e la 
gamma delle attività che già il cambio di statuto sanciva e che negli anni è andato articolandosi 
ulteriormente.  
 
Decisione del CdA 
Il CdA viste le differenti versioni del nuovo logo ritiene il nr 5 la versione che dovrà essere adottata 
e invita la direzione alla sua diffusione in tutta la nostra rete e all’esterno. 
 
La decisione è assunta all’unanimità 
 
La prossima seduta del Cda si terrà giovedì 22 maggio p.v. dalle ore 12.30 in presenza presso la 
sede di Arese. 
  
La seduta si chiude alle ore 13.50. 
 

La Presidente  
(Maria Antonia Triulzi) 

Il Direttore  
  (Pieraldo Lietti) 

 


